



■譚錦球認為，擔任政協委員是一份光榮，也是一種責任。香港文匯報記者鄧學修攝

全國政協文史和學習委員會副主任、香港領謙企業集團董事局主席譚錦球在香港出生，兩歲多返回內地生活，1978年重返香港。他指親歷內地的貧窮落後，投資內地數十年，事業有成，回報祖國一直是自己的心願。從廣西欽州市政協到全國政協，擔任政協委員近30年的譚錦球一臉認真地說：「政協委員對國家忠誠，對香港熱愛，要立場堅定，旗幟鮮明，堅決維護『一國兩制』及基本法。在大是大非面前，應積極主動發聲，站在正義一邊。」十多年來，他把生意交給家人，自己全身心投入愛國愛港社團工作，倡議由政協委員擔當社團領軍人，創立香港義工聯盟等社團，不斷壯大愛國愛港隊伍，服務香港和國家。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 鄧學修

譚錦球近期接受香港文匯報專訪時，憶述三十多年前到內地投資，見到內地物資貧乏，即參與扶貧、助學等工作回饋社會，衷心希望祖國不斷進步。

上世紀80年代末，他應邀出任廣西欽州市政協委員，1993年成為廣西壯族自治區政協委員；2003年任常委；2008年再擔任全國政協委員；2013年任全國政協文史和學習委員會副主任。近30年來，他在政協大家庭中不斷提升自己：「政協委員是國家對我們的信任，是一份光榮，更是一種責任。」

他透露，2002年開始投身愛國愛港社團，力薦各省、市政協委員出任社團領軍人，先後創辦香港廣西社團總會、香港義工聯盟，2013年接任港區省級政協委員聯會會長。

接掌港區省級政協委員聯會時，香港正值多事之秋。

旗幟鮮明無懼反對派抹黑攻擊
譚錦球自豪地說，港區省級政協委員近年在反「佔中」、譴責旺角暴亂、反「辱華」等重大政治事件上，無懼反對派抹黑和攻擊，總是走在第一線，主動發聲，參與大型集會，於媒體刊登譴責聲明，向律政司遞交嚴懲暴力請願信，營造聲勢，擴大影響力。

此外，港區省級政協委員聯會為提升政協委員水準，組織委員參加「國情班」學習，組團到各省市考察，讓委員更好地認識國家歷史及成就，相信有助委員撰寫提案。

譚錦球認為，關心和推動國家發展，為國家出謀獻策，是委員最基本責任。

他說：「這是出自內心，好自然的事，而不應看作是什麼貢獻。」他強調，「香港被英國統治逾百年，加上近年政

獻力政協領社團 壯愛國愛港力量



■譚錦球任「反辱華 反港獨」大聯盟副召集人。

中國人 不可侮



■譚錦球（左三）陪同主禮嘉賓梁振英等主持2017香港義工聯盟傑出義工嘉許禮。

打造義工聯盟 助人以百萬計

「能夠創辦香港義工聯盟，得到社會各界的認同，我感到非常自豪。」2014年，譚錦球聯合一班政協委員創立香港義工聯盟，身兼主席。3年來，義工聯盟建立了龐大的義工網絡，現有逾80,000名義工、700隊義工團隊、40個屬會，服務遍及港九新界，探訪了超過20萬個家庭，舉辦了逾20萬個大大小小活動，受惠人次逾150萬，深受社會各界的肯定和支持。

譚錦球接受香港文匯報專訪時說：「以生命影響生命，以行動傳遞感動」，希望團結各界義工，更有效率地推動各項社區服務，特別是青少年對社會和諧的責任感。

他指出，香港貧富懸殊，單靠政府的扶貧政策是不足夠的，香港應全民參與，發揮互相關心、互相愛護的精神，藉此疏導社會的怨氣，推動和諧社會。

服務極多極廣 扶老弱揚正氣

談及義工聯盟的工作，譚錦球如數家珍，他稱服務範圍極多、極廣，包括探訪基層家庭和護老院、派發福袋、義剪、義診、送生日蛋糕、送小童牛奶等活動，又將每年

■香港文匯報·人民政協專刊
記者 鄧學修

創社總團結桂鄉 建設兩地獲讚賞



■港區省級政協委員聯會成立10周年慶祝慶典場面隆重。

桂鄉，參與服務香港及建設家鄉。」

會員80到8萬 卸任仍挺會務

譚錦球憶述，最初該會會員不過80人，但憑着「一個政協委員發動十個鄉親」的理念，成功在短短兩年間凝聚了3,000多會員，2006年發展至近6,000會員，成績驚人。有見及此，譚錦球再接再厲於2006年將會名改為「香港廣西社團總會」。

將14個廣西地級市團結起來，是譚錦球出任香港廣西社團總會創會會長4年間的重要貢獻之一。總會成立之後，他帶領大家創建及扶植了廣西14市的同鄉聯誼會。他延續之前做法，邀請各市政協委員出任14個會會長，增強凝聚力；成立基金，集中資源，由總會統一將資源分配到各地級市社團。「我分配資源予他們，希望他們能按照總會的宗旨，共同發揮愛國愛港力量，參與支持香港和家鄉的發展。」譚錦球卸任會長時，該會會員人數逾20,000人，如今經過幾屆會長的努力，更有逾



■譚錦球向長者送福袋。 資料圖片

80,000名會員。

值得一提的是，總會規定即使退任會長，仍要支持現任會長，在會務經費上，與現任會長「享同等待遇」，捐款一分不能少。

令人敬佩的是，譚錦球將香港廣西社團總會的成功模式，延伸至友好團體，隨後他獲邀任九龍社團聯會首席會長及轄下兩個基金會主席，更為該會籌募逾3,000萬元善款，加強了地區團體服務社區的實力。 ■香港文匯報·人民政協專刊
記者 鄧學修



香港廣西社團總會成立及就職典禮

18.12.2006

■2006年，譚錦球等在廣西社團總會成立典禮上陪同主禮嘉賓主持亮燈儀式。

為人不能太自私，經過奮鬥，有能力了，一定要回饋社會。」今日事業有成的譚錦球，曾經歷艱苦創業的日子。祖籍欽州市的譚錦球，香港出生，年少時返東莞生活，而欽州最早屬廣東省，上世紀70年代劃入廣西，令譚錦球身兼「東莞人、廣西人、香港人」三重身份。他指經歷了國家貧窮落後及艱苦歷程，對祖國有真摯感情。

1978年，譚錦球回港發展，開始打工及做小生意，儲了幾千元本錢。1980年，他發現內地交通不便，港人回東莞都要在深圳火車站過一夜。他靈機一動，買了一輛在香港已遭淘汰、俗稱「大白鯊」的車，經營的士生意，專門接載港人由深圳往東莞、番禺、廣州等地，結果生意奇佳，短短3個月買下了第二輛，半年就有四五輛。一年後，他成立的士公司。

後來，譚錦球涉獵不同生意，港深公路的餐廳、商場等，更做起實業，包括鞋廠、電子、扎鋼廠、水泥、餐飲等工廠，遍及內地多個省市，高峰期僅東莞就有逾30家企業，員工逾萬人。他低調行善，每年資助150名孤兒，參與家鄉助學、扶貧、賑災等，2000年前，他已捐善款近8,000萬元。

子鎮國身兼要職 打理家族生意 現時全職投入社團工作的譚錦球，感謝太太及兒子全力支持，笑言：「忙的時候，一天有七八場活動。一早出門，很晚才回家，有時過節也顧不上。」譚錦球笑言：「我兒子譚鎮國是深圳市政協委員，說要學我，現在他身兼廣西及政協等多個社團要職，同時打理家族生意。」 ■香港文匯報·人民政協專刊
記者 鄧學修